

福建“福”文化创意设计大赛结果揭晓 石狮侨亲作品脱颖而出

本报讯 日前,由中共福建省委宣传部、福建省人力资源和社会保障厅、福建省文化和旅游厅主办,省委网信办等有关部门协办,福建省旅游发展集团承办的福建“福”文化创意设计大赛结果揭晓,来自石狮爱国侨蔡沂轩设计的《福狮》公交亭位列其中,获得优秀奖。

本次比赛共征集到来自全国各地的“福潮”“福艺”“福景”三个类别共计4548件参赛作品。根据大赛活动方案,经专家初评、终评和大赛组委会审核,确定“福潮”“福艺”“福景”三个类别作品一等奖各1名,二等奖各2名,三等奖各3名,优秀奖各10名。《福狮》公交亭是“福景”类别中的优秀奖。

为推动福建“福”文化产品设计与开发,讲好福建故事,丰富福建文化旅游产品市场,促进文化旅游消费,所有的获奖作品将在各地城乡公共空间、景观设施建设中推广使用。此外,根据大赛组委会的安排,所有的获奖作品将作为“勠力同心”

心有‘福’来‘建’——‘同心·福’福建福文化主题展”的作品,并在第七届世界闽商大会上展示。

福建堪称中国“福”文化荟萃集成之地,特别是遍布全球的闽商,为追求幸福生活同心同德、勇毅笃行,演绎了诸多享誉海内外的动人故事。

蔡沂轩出生于石狮,八岁跟随家人前往菲律宾定居,尽管有着海外留学的经历,但始终对家乡、对福文化有着一份深厚的情感。五年前,蔡沂轩带领鹿口团队从菲律宾返回家乡,并在福州、泉州等地设立了分支。此次鹿口团队的“福狮公交亭”从4548件作品中脱颖而出,与鹿口团队设计一直以来的匠心设计理念分不开。

提及此次创作,蔡沂轩说,在她的心目中,家乡石狮有着浓浓的“福”“狮”文化,作为“福景”设计作品,福狮公交亭以福文化、狮文化、闽南文化为设计理念,以闽南燕尾脊的盼归精神,寓意平安的“花积窗”,条凳



和红砖色等闽南古建筑元素,来表达一种福来福往的美好愿景。蔡沂轩认为公交亭作为城市道路景观的一部分,是展现城市良好形象和文化内涵的窗口。将兼具实用、美观的“福”文化景观设计巧妙地融入城市环境之中,用“福”文化提升景观空间和人文环境的品质,结合狮文化的城市LOGO,打响福建“福”文化品牌,加强“福”文

化氛围建设,推动“福”文化传承创新。

日前,在石狮市的濠江路和锦江外线落地了18座“福狮”公交亭,深受市民的喜爱。可以预见充满“福”文化元素的公共空间设计,未来将成为家乡石狮市独特的城市景观之一。图为市民正在濠江路“福狮”公交亭等候公交车

(记者 李琳毅 郭雅霞)

石狮籍旅菲侨亲 参与救灾捐款

本报讯 菲律宾遭遇超级台风“巴英”袭击,导致上百人丧生,数万户家庭、几百万民众流离失所,灾情严重,急需社会援助的消息引起了菲律宾中国商会会长洪及祥的关注。洪及祥心系灾民,带头捐款100万菲币,并第一时间号召中国商会总会、各分会、各筹备会发动筹款赈灾活动,得到了全体同仁的积极响应。

据介绍,参加当日捐款(全部是菲币)活动的石狮籍乡亲有:侯世练捐款40万,洪传小捐款30万,吴明晓捐款30万,许明智捐款30万,洪清培捐款10万,邱建雷捐款10万,洪青山捐款5万等。截至目前,菲律宾中国商会共筹集3242万披索善款与赈灾物资。其中总会募捐1041万披索,各分会、各筹备会同仁募捐2201万披索。

灾情发生后,菲律宾中国商会纳卯分会在中国驻达沃总领馆的带领下,第一时间紧急驰援棉兰老岛受台风“巴英”影响重灾区,支援队伍于凌晨四点出发,携带两大卡车总价值100万披索的救援物资前往灾区。

洪及祥表示,菲律宾中国商会将继续发扬“人溺己溺,一方有难,八方支援”的人道主义精神,踊跃捐献,帮助灾区人民重建家园,早日恢复正常生活。(记者 李琳毅)

石狮市侨联筹建华侨图书室

本报讯 “石狮市是重点侨乡、侨务大市,要有自己的图书室!”这是80岁高龄、有着“石狮侨务通”雅称的石狮市归国华侨联合会原主席蔡世佳的愿望。为此,蔡世佳决定将他60多年来珍藏的以侨为主的书籍2000多本捐赠给石狮市侨联。在了解到蔡世佳的愿望后,石狮市归国华侨联合会主席董立新立即将筹建华侨图书室提上议事日程,目前,石狮华侨图书室筹建工作正在有序推进。

日前,石狮市融媒体中心

心领导胡毅杰拜访了蔡世佳,在蔡世佳的带领下,参观了已具雏形的石狮华侨图书室。筹建中的石狮华侨图书室位于石狮市归国华侨联合会大厦十楼,蔡世佳将他60多年来收集的2062本涉侨图书分门别类,整理标注。记者看到已经上架的有:《石狮侨情侨史》《华侨社团集锦》《华侨个人著作》《著名华侨个人史略》等类别,在《石狮侨情侨史》类别中既有中国侨联、福建省侨联、泉州市侨联的珍贵

史料,也有由蔡世佳本人亲自编撰的“石狮市华侨志”。在《华侨社团集锦》类别中,记者看到一本特别珍贵的资料“菲律宾商联总会成立五十周年金禧纪念特刊”,由于当年印刷数量不多,如今社会上已是不多见,在这一本特刊中,石狮籍旅菲侨领蔡孝固、高祖儒、董尚真、蔡清洁、卢武敏等赫然在列。在《华侨个人著作》类别中还有一套完整的“白刃文集”。尤其令人惊讶的是,从1991年9月26

日至今的《石狮侨报》“一期都不落”。

蔡世佳希望借助新闻媒体,发动更多的人来关注石狮华侨图书室筹建工作,以便汇总更多的涉侨图书。在与记者的交谈中,蔡世佳认为,建设好石狮华侨图书室,开展各种形式的读侨书活动,可以进一步宣传学习华侨精神,弘扬中华优秀传统文化,激励人们发扬华侨的优良传统,为石狮全面建设现代化商贸之都再立新功。

(记者 李琳毅)

《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》(4)

第二十三条 归侨、侨眷合法权益受到侵害时,被侵害人有权要求有关主管部门依法处理,或者向人民法院提起诉讼。归国华侨联合会应当给予支持和帮助。

第二十四条 国家机关工作人员玩忽职守或者滥用职权,致使归侨、侨眷合法权益受到损害的,其所在单位或者上级主管机关应当责令改正或者给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十五条 任何组织或者个人侵害归侨、侨眷的合法权益,造成归侨、侨眷财产损失或者其他损害的,依法承担民事责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十六条 违反本法第九条第一款规定,非法占用安置归侨的农场、林场合法使用的土地,有关主管部门应当责令退还;造成损失的,依法承担赔偿责任。

第二十七条 违反本法第十三条规定,非法侵占归侨、侨眷在国内私有房屋的,有关主管部门应当责令退还;造成损失的,依法承担赔偿责任。

第二十八条 违反本法第二十条第二款规定,停发、扣发、侵占或者挪用出境定居的归侨、侨眷的离休金、退休金、退职金、养老金的,有关单位或者有关主管部门应当责令补发,并依法给予赔偿;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十九条 国务院根据本法制定实施办法。省、自治区、直辖市的人民代表大会常务委员会可以根据本法和国务院的实施办法,制定实施办法。

第三十条 本法自1991年1月1日起施行。

引领更多的旅菲福建青年共圆中国梦

11月7日,世界福建青年菲律宾联合会庆祝成立五周年纪念暨第二届理事会就职典礼隆重举行。在菲华社团的眼中,世界福建青年菲律宾联合会是一个有憧憬、有理想、有抱负、有冲劲的社团。能得到菲华社团的赞誉与创会会长王荣忠的付出和努力是分不开的。在菲律宾,无论是疫情防控,还是救灾活动等公益事业,都能见到世界福建青年菲律宾联合会的身影。

在中国国内,王荣忠带领世界福建青年菲律宾联合会做的公益更是不胜枚举。2019年8月,王荣忠听闻闽北山区遭受两次大洪灾后,召集世界福建青年菲律宾联合会8位石狮籍华人奔赴松溪查看灾情,当场捐赠25万元给灾情严重的潘墩村支持恢复生产;同年,松溪县畚族村雷厝的大桥被水冲毁,世界福建青年菲律宾联合会伸出

援手,捐赠65万元修建大桥;2020年新冠肺炎疫情暴发时,世界福建青年菲律宾联合会向湖北武汉、福建泉州和石狮捐赠了37.5万只医用口罩和医用物资,后来,在获悉南平市松溪县急需二氧化氯消毒剂后,王荣忠又采购了200桶无毒环保的二氧化氯消毒剂支持松溪防控疫情;2021年1月24日,王荣忠在列席省政协十二届四次会议的间隙,了解到泉州开展帮助危房困难群众“安家”的“同心安居工程”,王荣忠立刻倡议列席会议的侨胞们一同助力家乡建设,大家认捐了60万元。会后,他又让儿子王乙鹏捐赠了6万;2021年8月,当王荣忠获悉河南省卫辉市遇严重洪涝灾害,需要救援物资时,立即向世界福建青年菲律宾联合会发出倡议,大家捐献爱心,不到一天的时间,筹集约15万元人民币,用于购买捐赠的大米,卫辉市



为闽籍侨胞的豪爽仗义和大爱精神感动,向世界福建青年菲律宾联合会发来感谢信。

2021年8月,福建省红十字会授予世界福建青年菲律宾联合会“福建省红十字人道银质

奖章”,并颁发荣誉证书。虽然卸任会长一职,王荣忠表示,将继续引领更多的旅菲福建青年共圆中国梦。图为王荣忠(右)回乡期间,参与到社区的疫情防控中 (记者 李琳毅)